



சமகால அரசியல் நாவலில் எழுத்தாளர்கள் அக்கறை கொள்ளாததற்கு பல காரணங்களையடிகிக்கும் முடியும். ஆனால், மக்கள் சார்ந்த இயக்கங்களில் ஈடுபடும்வோர் பெரும்பாலும் சமகால அரசியல், சமீக நடமாடபற்றிய முன்னடெப்புகளிலும், போராட்டங்களிலும் ஈடுபடுகிற அவசியம் காரணமாக அது படைப்புகளிலும் விஸ்தாரமாக இடம் பெறுவதுண்டா. பொன்னீலன் போன்றவர்கள் பொதுவுடமைகைக் கட்சி சார்ந்த இலக்கிய இயக்கங்களோடா தொடர்ந்து செயல்படும்வதால் அவர் படைப்பு சார்ந்த அனுபவங்களுக்கு சமகால அரசியலை, தொடர்ந்து எடுத்து இயங்கி வருகிறார். அவரின் சாகித்ய அகாடமி பரிசு பெற்ற 'புதிய தரிசனங்கள்' நாவல் நெருக்கடி காலத்தையொட்டிய ஓர் யுத்தப் படையாகும். 'மறுபக்கம்' நாவலில் மண்டகை காட்டுச் சம்பவம் முதல் 2002 வரையிலான கும்ரி கிராமங்களின் பல வறூ வகை ஜாதிகள், மதங்களைச் சார்ந்த மனிதர்களின் வாழ்க்கையைப் பிரதிபலிக்கிறது. சதூமாதவன் என்ற இளஞான கன்னியாகும்ரியின் பசுவிளவை என்ற நாளூசில் நாட்டு கிராமத்திற்கு மண்டகை காட்டு பற்றிய கள ஆய்வுக் காசுச் சின்று தரவுகளைச் சகேரிக் கிறான். அந்தத் தரவுகளின் சகேரிப் படு இந்த நாவலாகியிருக்கிறது. அந்த கிராம மனிதர்களின் வாழ்க்கையிடே தோள் சீலகைகலகம், வகைகூண்ட சாமியின் ஆன்மீகப் பணி, அடிமை ஒழிப்பு, கன்னியாகும்ரி தமிழ் நாடா இணைப்புப் போராட்டம், மண்டகை காட்டு சம்பவம் போன்றவற்றின் தரவுகளும், அதில் பங்கு பெற்ற, சாட்சியாய் இருந்தவர்களின் வாக்குமபலங்களும் பதிவாகியிருக்கின்றன. இவ்வகை ஆவணப் பதிவுகளாக வெவ்வறூ அடக்குகளில் அமனைத் திருக்கின்றன. அந்தக் கால மனிதர்களின் வாழ்க்கை மத, ஜாதிப் பிரச்சனைகளால் அல்லலுறுவதவை நாவல் விவரிக் கிறது. அதற்கு தரவுகளும் வாக்குமபலங்களும் தவிர பழைய மரபுக்கதகைகள், நாட்டுப்புற தொன்மங்கள், நாட்குறிப்புகள், உரகைகள் போன்றவையும் பயன்பட்கின்றன. விளிம்புநிலகை மக்களின் வாழ்க்கையாக அவவை விரிகின்றன. விழிப்பு நிலையிலான மாயுத் தோற்றம் ஓர் அடக்காகிறது. கனவூ சார்ந்த யுத்த வாத்தம் இன்னொரு அடக்காகிறது.

இதன் மபிலமான மதச்சார் பினமை பற்றி கரூத்து வலுப்பட்டு பிரதிபலிக்கிறது. மதக்கலவரங்களில் மக்கள் சிக்ககூண்டு வதேனைப் பட்கிறார்கள். அவன் கழுத்தில் தொங்கும் ஏசுநாதர் இதலெலாம் கண்டு அலறூவார் என்று ஓர் வாசகம் ஓரிடத்தில்

Written by - சும்ப ரபார்திமணியன் -

Thursday, 06 June 2013 16:39 - Last Updated Friday, 23 August 2013 19:07

வரூகிறதும். அவை ஏசுநாதர் மட்டுமல்ல, பல்வறே மத்தியவங்கலின் அரற்றலாயும் இரூக கும். இதற்கலெ லாம் ஆறுதலாக அமபைவை இந்நாவலில் இடம் பறும் மகான களும், அவதார புரூஷர களும் தான. வகைகூண்டசாமி, மீ ட் அய்யர், மார்த் தாண்ட வர்மா, பப்புத் தம்பி, ராமன் தம்பி, அய்யோத்திய தாசப் பண்டிதர், கும்றக் குபி அடிகளார், ஜீ வா பனோன்றோரின் வாக குகளும் சயல பாடுகளும் மே ககுகளும் ஆறுதல் தரூகின்றன. இவர்களின் மபலம் சாதியத்திற்கும், அரசிற்கும், வதை கத்திற்கும், எதிரான எதிர்ப்புக் கரூலாக இந்நாவலின் மயைம் தன்னகை கட்டமதை துக் ககொள் வது விசஷேமானது. விடூதலபெற்ற உண்மகைகள் மனிதனின் இறூக் கங்களை, அபிமதைத் தனத் தவை விடூதலவை சய்யும் என்பது தளெவாகிறதும். "சரே வகை காரன் சாமிய சிவனாக கியது எவ்வளவூ பெரிய ஆன்மிகத் தகொண்டூ..... அப்ப கிரூஷ்ணனை ஏசுவாக கினா பாராட்டூவீ ங்களா.... ஏசுதானகே சர்வ வல்லமயைள்ள சர்வதசேக் கட்டவூள். அது அன்னிய மதம்" என்று விவாதிக் கிறார கள்.

இந்த ஆவணங்கள் சதேமாதவன் பலரகை சந்திக் கசு சனென்று சகேரிக் கிற தரவூகள் மபலம் கட்டமகை கப்பட்டு ஓழூங்கு பட்டுத் தப்பட்டுள்ளதும். வறும் ஆவணங்களின் தகொகூப்பாகவூம் பெரும் பானமவை நாவலின் பகூதிகள் அமநைந்துவிட்ட பலவீ னமும் இதனால் வளெிப்புகிறது. இது ஓரூ வகை நாவல் தன் மயைகவூம் கணிக் கப்படுகிறது. சமீ பத்தில வளெிவந்த சி.ஆர். ரவீ ந்திரனின் 'கண்ணில் மின்னல்' என்ற நாவலில் திரூப்பிர் பற்றிய சய்திகளும், ஆவணங்களும், பத்திரிககை விவரங்களும் அப்படியே தரப்பட்டிருப்பதன் மபலம் ஓரூ நகரம் பற்றிய சித்திரிப்பு தரப்பட்டிருக்கிறது. அந்த வகையிலே பலவகை ஆவணங்களின் தகொகூப்பாக இந்நாவலின் பெரும் பகூதி அமநைந்துவிட்டிருக்கிறது. இதில் உலாவும் மனிதர்களின் வாழ்ககை சாரந்த அலுவல்கள் சகொற்பமாகவகே காணப்படுகின்றன. மூத்து என்ற பணை கதூபாத் திரம் மட்டும் கூறிப்பிடத் தககதூகவகே இரூக்கிறது. திரூமணமான உறவூ சகிக் கமூடியாத் தாக இரூக்கிறது. அதிலிருந்து விடூபட எத்தனிக் கிற அவளின் மூயற் சிகள் வலுவாகச் சகொல்லப்பட்டிருக்கிறது. சாதனாதியாக இந்நாவலில் நூழயைம் சதேமாதவன் வளெியகே வர மூத்து பனோன்ற பணை களும், ஆவணப்பதிவூகளும் உதவூகின்றன. மற்றயை கதூபாத் திரங்கள் வறும் தட்டயைகத்தான பிரதிபலிக் கிறார கள்.

ஆவணங்களின் தகொகூப்பாக இந்நாவல் மூழூ வபிவம் எடூக்கிற மூயற் சியிலிருந்து கன்னியாகூமரியின் தகொன்மக் கதகைகள், வவெவறே கரூல்களாய் மகான கள் தளெபடுவதும், நாடகப் பணியிலான ஓரூ பகூதி, உரயைடலாய் தனிப் பகூதிகள், தனி உரயைடல்கள் பனோன்றவை அமநைந்து தப்பிக் கவைகிறது. 800 பக் க நாவலில் மனித ஆளூமயைகூடும், பலவீ னங்களகூடும் மிகச் சகொற்பமாக கதூபாத் திரங்கள் வளரத் தடுக் கப்பட்டிருப்பதும் பலவீ னமாகும். சமகால அரசியலவை மூன் வகைகும் மதச் சார பினமகைக் கூ இணக் கமான நாவல் என்ற வகையில் அதன் கரூல்கரவத் திற்கூரியது.

(மறூபக் கம்: பகொன்னீ லனின் நாவல், ரூ 350, என்சிபிஎச் வளெியீ டூ, சனென்னை)

00000000000 "0000000000" : 00000000000000000000 00000000 000000

Written by - சூப் ரபாரதிமணியன் -

Thursday, 06 June 2013 16:39 - Last Updated Friday, 23 August 2013 19:07

subrabharathi@gmail.com